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人教版九年级物理全第十四章第一节《热机》教学设计
大河一中   周艳丽
一、教学目标
（一）知识与技能
1．通过观察、分析内能转化为机械能的实验，知道热机的概念，初步了解其工作原理。
2．借助于模型多媒体，了解汽油机和柴油机的构造和工作过程。
（二）过程与方法
通过了解汽油机和柴油机的构造和工作过程，利用对比的方法来认识这两种内燃机的异同点。
（三）情感态度和价值观
通过阅读“现代汽车”，了解内能的利用对人类社会发展的重要意义。
 二、教学重难点
重点：了解四冲程汽油机的基本工作原理。
难点：了解四冲程汽油机的基本工作原理。
三、教学策略
把内能转化为机械能是内能利用的一个方面，可以通过蒸汽机、内燃机、喷气发动机等应用来引入本节课的主题。通过实验来证明内能可以转化为机械能，得出热机的概念，举例说明生活中热机的应用情况，重点介绍内燃机中的汽油机。利用挂图、多媒体课件等认识汽油机的构造，了解汽油机的基本工作原理。学生可以结合课本上的想想议议的问题初学课本内容，请同学根据挂图来介绍每个冲程，其余同学进行补充，重点强调四个冲程中的能量转化、冲程的判断依据等。柴油机的工作原理与汽油机基本相同，可以利用对比的方法来学习柴油机，从构造、工作过程、点火方式等方面与汽油机进行对比。柴油机与汽油机各有优缺点，实际生活中会根据不同的需要使用不同的机器。随着技术的发展，柴油机的一些缺点得到了改进，使用的范围更广泛了。适当介绍其他的热机，了解内能的利用对人类社会发展的重要意义。
四、教学资源准备
多媒体课件、试管、酒精灯、铁架台、水、火柴、汽油机模型。
五、教学过程
创设情景  学生观看汽车，思考汽车是如何获得机械能的？思考提出的问题。 （创造课堂情境，激发学生的兴趣和求知欲。）
 引入新课：如何把内能转化为机械能的呢？生活中还有没有类似的实例？ 提出问题，引入新课。
利用内能做功的演示实验： 利用课本所示的实验装置，利用橡胶塞塞紧试管口，用酒精灯加热试管中的水，观察发生的现象。 请同学来描述实验现象。 塞子为什么会飞出去？它的机械能从哪来的？ 酒精燃烧释放出热量，通过热传递将一部分内能转移给水，水的内能增加，温度升高，产生的水蒸气也越来越多，是水蒸气对塞子做功。 为什么在塞子附近会出现“白气”呢？ 学生观察实验。学生结合观察的实验，回忆实验现象。试管内出现大量气泡；试管塞会被水蒸气冲出去；在试管口附近会出现大量“白气”。 学生思考，塞子飞出去说明有其他物体对它施加的力做了功，机械能增大。试管内产生的高压水蒸气对塞子做了功，把水蒸气的内能转化为塞子的机械能。 水蒸气对外做功，内能减少，温度降低，水蒸气液化成的小水滴。 通过实验来证明内能可以转化为机械能，引入热机的概念。 热机 你生活中还见过内能转化为机械能的实例吗？ 人们把各种利用内能做功的机械叫热机。热机的能量转化是把内能转化为机械能。 投影各种类热机：内燃机、汽轮机、蒸汽机、等。燃料直接在发动机汽缸内燃烧产生动力的热机，叫做内燃机。内燃机分为两大类：汽油机和柴油机。
汽油机 阅读课本上有关汽油机的内容，思考下列问题： 1．四冲程汽油机包括哪些主要部件？2．什么是冲程？ 3．汽油机一个工作循环有几个冲程？各个冲程的名称分别是什么？ 4．在四个冲程中，压缩冲程和做功冲程各发生了怎样的能量转化？ 5．哪个冲程实现了内能转化为机械能，使汽车获得动力？ 6．如何根据四冲程汽油机的简图判断出冲程的名称？判断的依据是什么？ 展示汽油机各冲程的图片。 汽油机一个工作循环有四个冲程：吸气冲程、压缩冲程、做功冲程和排气冲程。这四个冲程中内能和机械能的相互转化发生在压缩冲程和做功冲程。 出示汽油机模型，对照模型介绍各部件的名称，演示各冲程，可以直观地看到各冲程活塞运动的方向、两个气门的开闭情况。 观察模型，总结汽油机一个工作循环活塞往复几次？曲轴转几圈？对外做功几次？ 学生带着问题阅读课本，自学汽油机的内容。 结合图片和课本内容，回答自学时提出的思考题。同学之间进行补充回答。 学生小结各冲程的判断方法，可以观察活塞的运动方向，如果活塞远离火花塞是吸气冲程或做功冲程；如果两个门均关闭则为压缩冲程或做功冲程。 汽油机的一个工作循环活塞往复两次，曲轴转两圈，对外做功一次。 培养学生的自学能力和总结能力。 柴油机 柴油机是另外一种常见的内燃机，它与汽油机有很多相似之处，但也有不同之处，请阅读课本柴油机的相关内容，与汽油机进行对比，说出汽油机和柴油机的异同。 给出柴油机的结构示意图和实物模型。柴油机对空气的压缩程度比汽油机更高，因此在做功冲程中气体的压强也大于汽油机，因而可以输出更大的功率。 柴油机较笨重、工作噪声大，多用于大型机械，但随着技术的进步，体积、噪声和污染等方面缺点逐步得到改善，柴油机也开始小型化了，得到更多的应用。 完成汽油机和柴油机的工作过程的相同点和不同点的表格。 汽油机 柴油机 工作过程 吸气冲程 不同 相同 压缩冲程 不同 相同 做功冲程 不同 相同 排气冲程 说说在实际中你见过哪些地方使用了汽油机，哪些地方使用了柴油机。 学生自学，相互讨论后进行总结。 相同点：汽油机和柴油机都有四个冲程，名称相同；压缩冲程和做功冲程能量转化相同。 不同点：结构不同，汽油机有火花塞，柴油机是喷油嘴；点火方式不同，汽油机是点燃式，柴油机是压燃式；汽油机在吸气冲程中吸入的是汽油和空气的混合物，柴油机吸入的是空气；用途上不同，汽油机轻便，可用于小型机械，如小汽车等，柴油机较笨重，但输出功率较大，可用于大型机械，如坦克、载重汽车等。 学生完成表格，并进行交流。 学生举例说明，汽油机应用与小汽车、割草机等；柴油机应用于载重汽车、坦克、大型发电机等。 培养学生的自学能力。 巩固利用对比的方式研究问题的方法。 利用列表对比的方法加深对汽油机和柴油机的工作过程的了解。 物理联系生活。 阅读科学世界“现代汽车”，了解汽车的组成以及技术的发展对现代汽车发展的影响。 阅读“现代汽车”，了解内能利用技术的进步，对人类社会发展的重要意义。 了解内能的利用对人类社会发展的重要意义。
课堂小结：
1．通过这节课你学到了什么？
2．什么是热机？列举常见的一些热机。
3．什么是冲程？汽油机一个工作循环有几个冲程？曲轴转几圈？活塞往复几次？对外做功几次？
4．柴油机与汽油机有哪些相同点和不同点？
5．列举实际中哪些地方使用汽油机和柴油机？
学生梳理本节课本知识内容。
1．本节主要学习了热机、汽油机和柴油机，研究了汽油机和柴油机的工作过程、工作原理等。
2．热机是将内能转化为机械能的机器，热机在生活中应用广泛，例如内燃机、蒸汽机、喷气发动机等。
3．汽油机中活塞从汽缸的一端运动到另一端叫一个冲程，一个工作循环有四个冲程：吸气冲程、压缩冲程、做功冲程和排气冲程。一个工作循环曲轴转两圈，活塞往复两次，对外做功一次。
4．可以从结构、工作过程、使用范围等方面进行比较。
5．汽油机轻便，可用于小型机械，如小汽车等；柴油机较笨重，可用于大型机械，如坦克、载重汽车等。 培养学生总结归纳的能力。
作业布置 课本“动手动脑学物理”第2～4题。 按要求完成。
